“一支部一项目”往年优秀案例

案例一：一支部一项目之“贫困儿童素质培养”

为了响应校团委开展的“一支部一项目”活动，民航学院0711302团支部进行了以“贫困儿童素质培养”为主题的项目活动。去年九月初，0711302支部决定资助雨花台中学学生胡思琪，通过了解她的学习情况、薄弱科目、生活爱好，为她制定素质活力培养方案，让其在综合素质方面有所提高。
谈及该项目的初衷，支部团支书郑稳林表示，当初召集班委进行讨论，最后决定从去年“五个一”项目中挑选一名资助者为其制定方案。小思琪在2岁那年，母亲因故离世，父亲受影响情绪失控，自幼和爷爷奶奶生活长大的她缺少很多同龄人应有的东西。这导致小思琪性格内向，不善于与他人交往沟通。
郑稳林说：“对小思琪的活力培养项目包括文化知识，体育运动，野外游玩等，时间一般为每两个礼拜的周末。此期间，班级内部由班委成立‘活力团’领导小组，并将班级成员分为3组且确定小组负责人，小组轮流负责活力培养项目的制定与实施。”
活动开展至今，支部共开展了四期活动。第一期美术创作——参观南航，支部成员与小思琪在2号楼通力合作完成手抄报作业。第二期音乐艺术——十佳歌手赛训练，在得知思琪要参加十佳歌手后，支部给予她比赛建议，并带她进行实践练习。第三期表达能力提升——雨花台烈士陵园讲解，支部让思琪作为小导游给支部人员讲解雨花台烈士陵园的历史。第四期组织能力——元旦联欢班会游戏预演，思琪要组织班级元旦联欢班会，她向支部寻求建议。
谈及与小思琪交流过程中印象最深的事时，郑笑着回忆道：“为了帮助小思琪策划一场别开生面的班级元旦联欢会，我们支部决定先行开展一次班会让她观摩学习，并给她建议。班会结束后，我们还带她观看了南航纸飞机的‘蛋蛋晚会’，虽然因为年龄差距的问题，我们给她的建议并未全部采纳，但是仍然给到她不少帮助。小思琪觉得大学生活五彩缤纷，使得她对大学产生了浓厚的向往之情。”
 郑表示经过支部长时间的努力，小思琪变得更加自信更加活泼了，在班级活动中常常出现她的身影。小思琪在文化知识，待人接物等方面都有较大的提升。郑稳林说，这次活动，支部里人人都是策划者、组织者、参与者，大大的激发了团支部的活力，增强了支部的凝聚力与吸引力。他相信“一支部一项目”的后续开展一定能让各团支部拧成一股绳，变得更加团结。



案例二：一支部一项目之“核知识普及项目”

为响应校团委开展的“一支部一项目”活动，材料科学与技术学院0612302团支部结合自身专业特点，开展了以“核知识普及”为主题的项目活动。福岛核事故发生后，人们对“核”知之甚少，因而产生恐惧心理，更有甚者谈“核”色变。正是在此大背景下，0612302团支部决定开展该项目，以消除公众对“核”的疑虑，同时提升团支部活跃度，增强团支部凝聚力。
据了解，在该项目活动开展前，团支部活动的形式单一，影响力有限，大一刚开始时由于新鲜感还比较强，支部成员参与度较高。而大一下学期支部成员对团辅活动较为熟悉，缺乏创意，因而造成积极性无法调动等问题，不少同学借口请假甚至擅自离场。团支书孙翔宇也曾苦恼于团支部活动参与度不够，为活动的创新犯愁。他表示作为团支书自己有时都不想做这种活动，能理解同学们的想法，毕竟惰性使然，与切身利益无关的活动大都不愿参与。
“团支部和班级体概念不同，班长在班中主要起协调作用，而团支书主要在团辅活动中起带头作用，然后再由班委牵引带头。”深知自己责任重大，作为团支书的他挑起重担，率先带头召集齐班委9人，每人提出一个与项目有关的活动方案，从9个活动中筛选出6个活动方案，每月举行一次。 
“核知识普及”项目主要分为问卷调查、氡浓度调研报告、新媒体宣传和一起聊聊四个子活动。其中，活动发放问卷累计达到120份，回收102份，回收率85%，均由支部成员合作完成。
新媒体宣传主要内容集中在“生活中的辐射，核能发展史，核技术应用”，由支部内部成员进行资料收集与整理，通过微信及人人等网络平台向校内外人员普及生活小知识。在团支部成员共同的努力下，人人公共主页关注度不断提升，支部成员的努力也有显著起效。
而颇具创意的“一起聊聊”活动借鉴央视同名节目形式，并增设两名主持人，围绕“核电是否该继续发展”等三个主题进行正反方答辩讨论。活动现场氛围活跃，思辨蔚然成风，而团支部成员间的相处也在不知不觉中又重新融洽起来，团结到了一起。
谈及活动开展对个人的收获时，孙翔宇表示，作为项目总负责人，对活动进展的每一步都要充分了解。由于活动操作流程较为繁琐，必须将其不断细分，因而对思路细化大有裨益。另外在与导员、专业老师以及同学的沟通中自己的交流能力也有很大提高。
问及活动对支部的变化与收获，孙翔宇如是说：“首先，支部成员在态度上更加负责，任务分工明确致使人人都有事做，不像大一时如此儿戏。活动中还能提前使用各种仪器，对以后专业课程大有帮助。”
此次“核知识普及”项目活动的开展在加强支部成员专业知识素养的同时，培养了支部自主学习研究能力。最重要的是，支部凝聚力在活动过程中明显增强，支部成员参与活动的积极性明显提高，在沟通能力与合作能力都得到锻炼的同时，也学会了主动承担责任。由此可见这次团支部建设进展得非常顺利。
在未来0612302团支部还将举行核知识竞赛寝室争霸赛、科普进社区以及其他后续活动。愿“一支部一项目”活动能够长期进行，能让各支部在参与项目活动的过程中真正打造出属于自己团支部特有的项目品牌。



案例三：一支部一项目之“光影南京全纪录项目”
——让金陵留下我们的足迹，让记忆保存南京的魅景

[bookmark: _GoBack]夫子庙、明孝陵、鸡鸣寺、秦淮河、中山陵……小小的脚步汇聚成大大的力量，南京的各个著名景点幻化成他们镜头下唯美的画面。从活动初期班级讨论，到全票通过项目，从精心组织活动分项，到校园内外问卷调查，从著名景点分组拍摄，到活动后期辛勤整理。计算机科学与技术学院的1611203支部，集全员之力，以历史为踪迹，凭亲身之体会，共同制作出属于他们的金陵全记录，更在他们的青春彩页上留下了浓墨重彩的一笔。
支部书记张秀蕾告诉记者，虽然支部同学一直相处融洽，但是大学的班级毕竟和高中班级不同，同学们并不是每天都在一起，所以还是会有疏离感的存在。同时，由于之前团支部活动大多关于思想教育建设，很难有所创新，同学们参与的积极性并不是很高，支部比较松散。所以每次支部内部组织活动或者出游的时候，同学之间总会出现意见不一的现象。很难进行协调。
借着这次校团委组办的“一支部一项目”活动，支部内部便开始了热火朝天的申报工作。书记张秀蕾结合支部同学的实际情况和想法，了解到班级内多数同学喜爱摄影，便进行班级讨论，结果得到大家的一致通过。“至少这次活动，大家都是‘要参与’而不是‘被参与’了。”张秀蕾笑着说。
谈及活动期间令大家印象深刻的事情，书记张秀蕾回忆道，有一次有两个组分别前往中山陵和明孝陵完成任务，之前约定好一起走，结果在赶地铁的时候错开了，后来也没有能够碰面。但巧的是，在完成任务的过程中，大家又遇到了，当时支部里的成员们都觉得很神奇，兜兜转转错过了还是会遇到。“就像当初大家从五湖四海聚到了一个班一样，一家人一定是心有灵犀的。”张秀蕾对记者说。
虽然目前他们的活动已经接近尾声，他们也已经开始了对未来的准备，但是一次别开生面的支部活动让同学之间有了更深的了解，他们经常相约运动、出游，延续着帮同学实现生日愿望的惯例，并且他们的摄影技术也在这次活动中得到了提高，偶尔还会有人拿出之前活动中拍的照片一起在支部群里吐槽玩闹。
就是这样一个温暖的小集体，他们用自己的脚步与眼睛，留下了专属于他们的，关于南京的记忆。所以无论以后他们走到哪里，这次活动永远会是青春中最丰盛的记忆。
在对支部书记张秀蕾的采访中，她的开朗与大方感染了记者，听她诉说有关支部的故事时，能够切身感受到这个集体的温暖与团结。1611203支部的同学现在正忙着准备考研和找工作，他们互相鼓励着，“等忙完了这阵子，要好好讨论毕业旅行我们去哪里。”相信在这个友爱的集体中，他们的大学生活一定会画上一个完美的句号。


（以上案例文字转载于《南京航空航天大学报》）

